



# MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Velázquez, 63. -- Teléfono 50673 -- Año I. Número 81 -- Madrid, 27 de octubre de 1936

**AUDACIA, AUDACIA Y SIEMPRE AUDACIA**

## 4 BATALLONES DE DEFENSA DE MADRID

En los batallones de defensa de Madrid formarán obreros fuertes, decididos, disciplinados, con una conciencia política que les haga ver la necesidad de luchar con fe y con arrojo para saltar sobre las fuerzas fascistas que quieren entrar en Madrid



# Para la defensa de Madrid

## OBROEROS MADRILEÑOS: FORMAD PARTE DE LOS CUATRO BATALLONES DE CHOQUE, PARA LA DEFENSA DE MADRID, QUE ORGANIZA EL 5.º REGIMIENTO

El 5.º Regimiento, el Regimiento de los Batallones de Acero, del Batallón Thaelmann, de la Brigada de la Victoria y de la Brigada Lister, se propone organizar cuatro batallones de choque, cuatro batallones que actúen decisivamente en la defensa de Madrid; cuatro batallones formados por antifascistas decididos, por obreros enrolados en la producción, de dieciocho a cincuenta años de edad.

El 5.º Regimiento va a organizar y a emplear los deseos combativos de los trabajadores de Madrid.

Estos cuatro batallones continuarán la tradición gloriosa de todas las fuerzas del 5.º Regimiento. Para pertenecer a ellos se necesitan garantías de índole sanitaria, política y militar y aceptar como única disciplina, una vez enrolados, la que rija en estos batallones. Disciplina férrea, como corresponde a la alta misión que a sus componentes les ha de estar encomendada. Disciplina que será aceptada por todos, y que cualquier falta contra ella se castigará severamente, a fin de que los cuatro batallones de defensa de Madrid sean en todo momento una verdadera garantía para el cumplimiento de los objetivos que se le señalan.

Enrolados en estos batallones los obreros de Madrid cubrirán de gloria y honor a nuestra querida ciudad.

El 5.º Regimiento llama a los obreros que todavía permanecen afectos a la producción, pidiéndoles que se alistén en los cuatro batallones para la defensa de Madrid. Los obreros madrileños demostrarán una vez más con su actuación en estos batallones, que son capaces de desplegar el mayor arrojo para defender a sus mujeres y a sus hijos de los moros y legionarios, para que el pueblo de Madrid pase por encima del fascismo.

Para el ingreso en estos batallones se precisa pasar un examen médico por el servicio sanitario de este Regimiento, presentar un documento de garantía de alguna organización antifascista y haber estado en el frente o realizado el servicio militar. Harán una instrucción militar para perfeccionarse en el manejo de la ametralladora, del fusil ametralladora, del fusil, del lanzamiento de bombas, de dinamita.

Las inscripciones pueden hacerse de ocho a nueve de la noche, en el cuartel del Este, calle de Lista, 29, de este Regimiento.

Obreros de Madrid, antifascistas, pueblo madrileño: A movilizarse todos para que los cuatro batallones de defensa, los cuatro batallones que serán el orgullo y la honra de nuestro pueblo, queden formados inmediatamente.

### LA COMANDANCIA DEL 5.º REGIMIENTO

26 octubre 1936.

## SOBRE LA NOTA DEL GOBIERNO INGLÉS

La nota que el Gobierno inglés ha creído oportuno enviar al ministro de Estado acerca de las personas que se encuentran en las cárceles de Madrid sometidas a la jurisdicción de Tribunales legítimos, refleja bien a las claras el error, o, en el mejor de los casos, la ignorancia, en que se encuentran con respecto a los acontecimientos de España los sectores oficiales de la opinión internacional, y ello debería estimularnos a ser más activos en la propaganda de nuestra causa en el Extranjero.

Es muy probable, casi seguro, que el Gobierno del Reino Unido no hubiera dado paso tan en falso si estuviera enterado de que en esta lucha dramática a que el pueblo español se ha visto empujado sin quererla, los horrores más cruentos, la barbarie más desatada, el refinamiento más feroz, el desenfreno más salvaje, el desbordamiento de los instintos más horribles, la conducta, en fin, verdaderamente indignante, ha corrido, en todo momento y con una perseverancia digna de mejor aplicación, a cargo del es-

tupendo conglomerado de fuerzas reaccionarias, amalgamadas en el denominador común de *fascismo español*.

Es muy probable, casi seguro, que el Gobierno del Reino Unido no hubiera sentido la necesidad de sujerir normas de humanitarismo a un Gobierno que ha conservado, frente a los más repugnantes desmanes del enemigo, una serenidad y una ponderación admirables, si hubiera sabido que en el campo fascista el crimen, el asesinato, constituyen una política organizada e impuesta desde las esferas pseudo-oficiales.

Es muy probable, casi seguro, que el Gobierno del Reino Unido no se hubiera visto impelido a interceder por personas sospechosas o probadamente actuantes en beneficio de los rebeldes, si supiera que la intervención de espías, confidentes y demás traidores de retaguardia viene costando al pueblo español tanta sangre, quizás, como el empleo por los facciosos de armas y municiones importadas del Extranjero a despecho de "pactos de no injerencia", vulnerados a ciencia y paciencia de determinados países democráticos.

Es muy probable, casi seguro, que el Gobierno del Reino Unido no hubiera aventurado ese reproche implícito al pueblo que está dando su vida por la libertad y por la cultura, si hubieran llegado a sus oídos los relatos escalofriantes de los fusilamientos de Badajoz, de Baena, de Pamplona; los asesinatos de heridos en el hospital de Toledo; la muerte horrenda y el terror infame sembrados indefectiblemente en cada pueblo y en cada casa donde ponen su planta las hordas de la regresión y de la bestialidad.

Por eso nos parece indispensable que se realice seriamente, activamente, todo lo necesario para que los Gobiernos y los pueblos del Extranjero puedan contar con elementos de información clara y suficiente, a fin de que errores como el que comentamos no puedan volver a repetirse.

## LAS ORGANIZACIONES SINDICALES DE CATALUÑA AFIRMAN SU UNION

La C. N. T., U. G. T., F. A. I. y Partido Socialista Unificado de Cataluña han ratificado ante el pueblo catalán, que llenaba la Plaza Monumental y las calles adyacentes, su unión fuerte y disciplinada. El entusiasmo del público fué enorme.

En este acto se pronunciaron las siguientes palabras:

"Si los milicianos no tienen horas de reposo y están dispuestos a sacrificar sus vidas, los hombres de la retaguardia están obligados a hacer todos los sacrificios para compensar los que hacen los combatientes.

Hay que intensificar la producción, hay que trabajar las horas que sean precisas, y para lograrlo se ha llegado a esta unión que impone a todos un mismo deber y una misma acción que la haga fecunda y sea la garantía de nuestra victoria."



## EJEMPLO DE LOS TRABAJADORES DE TRANVIAS

MADRID.—Los trabajadores de Tranvías acordaron ponerse a las órdenes del Gobierno, dispuestos a ocupar el puesto que se les indique. Estos obreros, que ya habían sacrificado la vacación retribuida, las horas extraordinarias y el día de descanso semanal, han decidido, para ser más eficaces contra el fascismo, dar a todos los comprendidos entre los veinte y cuarenta años, una instrucción militar y organizarlos en compañías a disposición del mando único.

## SE OFRECEN LOS EMPLEADOS DE PRENSA

Los empleados de Prensa han acordado en Junta general implantar la jornada intensiva en todos los periódicos y ofrecerse al Gobierno de la República para que movilice a todos los compañeros, sin distinción de sexo, en los trabajos que puedan dar mayor rendimiento.

## MUJERES EN EL TRABAJO DE LOS HOMBRES

Las mujeres antifascistas, teniendo en cuenta que las necesidades del momento lo hacen necesario, se han dirigido a los sindicatos proponiéndoles sustituir a los obreros no especializados por mujeres. El Sindicato de Tranvías y el de dependientes de Comercio han aceptado la invitación.

## MADRID SE MOVILIZA

En la mañana de ayer se celebraron interminables manifestaciones de trabajadores, obreros, empleados, afiliados a los partidos del Frente Popular y demócratas sin partido, que se dirigían, con los útiles de trabajo al hombro, a hacer fortificaciones.

Al regreso del trabajo, ya de noche, volvieron con sus picos y palas, dando a Madrid el tono de vigor que impone la organización y la disciplina del pueblo madrileño en pie para montar la guardia a Madrid.

## SE MOVILIZAN CUATRO QUINTAS EN BARCELONA

Aunque no oficialmente, se cree que los acuerdos del último Consejo son los siguientes: Serán movilizadas cuatro quintas para reforzar los frentes de combate, unificación del mando de las Milicias, militarización y, por último, colectivización de las industrias que tengan empleados más de cien obreros.

# Nuestra lucha fuera de España

ITALIA Y ALEMANIA ESTAN LLENAS DE "BUENOS DESEOS" CON RESPECTO A ESPAÑA

Munich.—Antes de salir para Roma el yerno de Mussolini, conde de Ciano, hizo publica una declaración, en la que después de relatar las entrevistas celebradas para llegar a un acuerdo "en favor de la obra general de paz y reconstrucción" se alude concretamente a la guerra civil de España.

"Hemos confirmado de nuevo el principio de no injerencia en los asuntos de España, igualmente que el cumplimiento de las obligaciones internacionales adquiridas en este sentido. Inútil es añadir que hemos llegado al acuerdo de reconocer que Italia y Alemania no tuvieron otro deseo que el de ver a España reanudar a la mayor brevedad su integridad absoluta, tanto desde el punto de vista nacional como del colonial, al lugar destacado que la corresponde en la vida de las naciones."

## LOS SINDICATOS SUIZOS ENVIAN UN COCHE-HOSPITAL

Barcelona.—El Comité regional de la C. N. T. y el peninsular de la F. A. I. han recibido un automóvil quirúrgico, regalo del Comité de los Amigos de la España antifascista y de la solidaridad de los obreros antifascistas españoles. Con el coche han llegado cinco médicos; entre ellos dos cirujanos. El coche está blindado con chapas de acero y tiene ocho metros de longitud y tres de altura. Su motor desarrolla la velocidad de 80 kilómetros a la hora. La instalación quirúrgica es magnífica, con mesa de operaciones, estufas de esterilización, alimentadas con bencina, alumbrado eléctrico y abundante material quirúrgico.

## EL PUEBLO SOVIETICO Y LA NOTA DE SU GOBIERNO

Moscú.—La declaración del embajador de la U. R. S. S. en Inglaterra, camarada Maisky, al Comité de Londres, fué acogida con satisfacción inmensa por los trabajadores rusos.

Los obreros de la fábrica de calzado "La Commune de París", de Moscú, que son seis mil aprobaron una moción, en la que se manifiesta: "Nuestro Gobierno tiene mil veces razón al declarar que no puede tolerarse la mentira o hipocresía de los Estados fascistas. Ya es hora de oponer una barrera a la ayuda de los intervencionistas fascistas."

Los periódicos publican una carta de los cosacos kolkhosianos del Don y del Kuban, dirigida al heroico pueblo español, diciendo: "Nos enorgullece que nuestro grande y poderoso país haya sido el primero en levantar su voz para la defensa de la joven y maravillosa República española. Nos ufana que actualmente en todo el mundo resuene nuestro llamamiento "¡Fuera las manos sobre España republicana!" Resuene en el mundo entero, salve las montañas, cruce los valles y los mares, hasta llegar a vuestras trincheras y ciudades defendidas palmo a palmo nuestro saludo cosaco kolkhosiano."



## FRENTE DEL CENTRO

Los milicianos del sector de Sigüenza, en un avance ocuparon Algora, batiendo el fuerte emplazamiento enemigo de San Cristóbal.

En Peguerinos, al empezar la tarde, el enemigo atacó nuestras posiciones. El violento ataque lo hicieron apoyados por sus baterías. Ante la resistencia inmovible de nuestros milicianos, el combate se mantuvo varias horas con gran dureza. A última hora nuestras tropas empezaron su avance; los fascistas cedieron sus posiciones, y su gran ataque terminó en vergonzosa huida. Dejaron en nuestro poder un cañón del 10,5, varias ametralladoras, fusiles y gran cantidad de municiones.

## FRENTE DEL NORTE

Los mineros asturianos, apoyados por los batallones de Milicias vascas, atacan con coraje y heroísmo a la columna facciosa que quiere auxiliar a Oviedo. La batalla dura ya cuatro días, y la indomable fiereza de nuestros mineros ha causado al enemigo entre ayer y hoy unas sesicentas bajas. La iniciativa del combate es siempre de nuestras tropas.

En Lequeitio, una patrulla del tercer batallón de la U. G. T., hizo una incursión de madrugada en terreno enemigo, haciendo a los fascistas abandonar la posición, huyendo a la desbandada, ocasionándole numerosas bajas.

## FRENTE DE ARAGON

En el sector de Tardienta nuestras tropas han conquistado tres nuevas posiciones. Varias de nuestras patrullas han sostenido un combate en la Sierra de Guara, cogiendo doce prisioneros, treinta y tres fusiles y gran cantidad de municiones. Las columnas catalana y valenciana en el sector de Teruel han obligado al enemigo a replegarse, entrando en contacto.

## FRENTE SUR

El frente, sin novedad. La aviación facciosa bombardeó Montoro sin consecuencias.

Organización de la defensa de Madrid: Batallones de retaguardia, formados por obreros afectos a la producción, que se instruyen en el manejo de las armas.

Un acto importante de la alianza de intelectuales antifascistas

# LOS INTELLECTUALES DEL MUNDO ANTE LA LUCHA DE ESPAÑA

Organizado por la Alianza de Intelectuales Antifascistas para la Defensa de la Cultura, tuvo lugar el domingo, en el Teatro Español, un acto de solidaridad internacional con la lucha heroica de nuestro pueblo.

La autoridad de las personas que tomaban parte en el acto daban a éste una indudable trascendencia, que llevó a la sala de Español a muchísimo público.

Presidió José Bergamín, que concedió la palabra, en primer término, a Rafael Dieste. Este analizó el carácter bárbaro del fascismo en pugna con todo lo que significa cultura, civilización y progreso. Hitler y Gil Robles se entienden perfectamente, porque ambos son la negación de todo aliento renovador, de todo espíritu justiciero, de toda independencia de criterio, sin la cual estos valores permanentes de la Humanidad son pura demagogia.

A continuación Bergamín dió cuenta de que la organización internacional de la Alianza había regalado a la sucursal de Madrid un camión provisto de cine, altavoz, imprenta, etc., para la mejor difusión de la cultura por los pueblos de España. Luego presentó a Ludwig Renn, el conocido autor de "Guerra" y "Postguerra", entregado de lleno al servicio de los que trabajan y sufren. Por ello sufrió él también persecuciones y prisión.

Ludwig Renn saludó brevemente, con palabras llenas de emoción y simpatía hacia el pueblo español.

Juan Chabas, que habló seguidamente, explicó la razón de los intelectuales que están al lado del pueblo, dedicando un emocionado recuerdo al poeta García Lorca, asesinado por los fasciosos.

Gustavo Regler, sobre el cual pesa el peligro de fusilamiento por estar incluido en la lista negra de los "nazis", dió un saludo de todos los escritores antifascistas alemanes, que "hora por hora, minuto por minuto, tienen el pensamiento puesto en vosotros", y otro saludo de los trabajadores alemanes que, después de trabajosas marchas, se asoman a la frontera para entregar a los Comités fondos recaudados para los luchadores de España. Expuso las impresiones que ha recogido en su viaje por los distintos frentes de combate, y terminó diciendo que la atención del mundo está concentrada en Madrid. "Se puede decir que hoy el mundo está conteniendo la respiración y que millones de hombres prorrumpirán en gritos de júbilo el día de vuestra victoria".

El escritor mejicano Andrés Iduarte dió que su país nos tiende sus brazos sin reservas y dió un viva a España y a Méjico re-

volucionarios, que fue contestado con enorme entusiasmo.

Rafael Alberti recitó una poesía titulada "La defensa de Madrid".

En último término actuó Louis Aragón, que pronunció un discurso magnífico, del que entresacamos los siguientes párrafos:

"Tengo el gran disgusto de comprobar que en esta hora en que Madrid da al mundo el ejemplo de heroísmo y fuerza populares, mi país, mi hermoso país francés, no está representado entre vosotros por un diplomático adornado de diplomas, espada y sombrero de plumas. Lo digo en tono de ironía para no llorar. Pero puesto que estoy aquí con vosotros, en esta hora en que se lucha en Sigüenza y en Navalperal, me siento, sin diploma, sin espada, sin sombrero de pluma, a modo de embajador de mi país, de lo que es verdaderamente mi país, y no de un puñado de propietarios y banqueros que lo desvalijan.

Cuando en las avenidas de Madrid he visto desfilar, con un orden maravilloso, que ya es una victoria que ganáis sobre vosotros mismos; cuando he visitado, por ejemplo, el palacio del duque de Alba, tan perfectamente cuidado por el Partido Comunista español; cuando oigo hablar a vuestros combatientes que vuelven del frente; cuando veo vuestros heridos, cuando calculo el número de vuestros muertos, el sentimiento más fuerte que experimento, que debería sentir todo francés en mi lugar, es, debo decirlo, el sentimiento de una vergüenza infinita. Vergüenza para nosotros, franceses, que os depamos sin armas; vergüenza para nosotros, franceses, que hemos instalado alrededor de la República española el bloqueo decorado con el nombre de neutralidad, que es una mancha sobre nuestra historia, una mácula infamante en la frente de nuestra República; vergüenza sobre nosotros, franceses, que hemos dejado libres las manos al fascismo de Alemania y de Italia sobre nuestros hermanos de sangre, de corazón, de sueños y de clase; vergüenza sobre nosotros por todos aquellos que cayeron muertos bajo el cielo de España, y por vuestros pueblos destruidos, y por vuestras ciudades incendiadas.

El pueblo de Francia está ligado al pueblo de España por una serie de lazos que se han anudado a través de los siglos por toda una serie de cambios de espíritu, que han hecho del Cid Campeador el héroe de la tragedia francesa; por todos esos cambios humanos en que se disuelven las fronteras y que hacen que los obreros españoles, al franquearla cada año, han creado en nuestra Francia esa cantidad de pequeñas liga-

durs que la vuelven más bella y al hombre más dichoso. El pueblo de Francia está unido al de España por una serie de ramificaciones sutiles y de arterias vivientes; por eso cuando se golpea al pueblo de España, es el pueblo de Francia el que sangra, el que está en peligro de muerte.

¡Cómo podríamos admitir que vuestros muchachos, vuestros hijos, vuestros viejos, vuestros hermanos y vuestros esposos mueran por lo que también es nuestra vida y nuestra carne y nos quedemos impassibles y al margen, diciendo: soy inocente de la sangre de este justo!

Nosotros trabajaremos en nuestro país por convencer a todos aquellos que están equivocados, que dudan, que tienen miedo. Les contaremos vuestros combates, vuestro heroísmo. Nos convertiremos en el portavoz de vuestra gloria; lucharemos hasta el último aliento porque Francia vuelva a ser a los ojos del mundo lo que nunca debió dejar de ser: la Francia de la Bastilla, de Valmy, de la Comuna. Lucharemos porque Francia pueda mirar sin vergüenza al sudeste, donde brilla el sol de España."

## El gran escritor y luchador antifascista Ludwig Renn está en España

Ludwig Renn, el autor de "Guerra" y de "Post-Guerra", el luchador antifascista que ha sufrido en su país la persecución sañuda de los "nazis", que le han hecho pasar por cárceles y campos de concentración, ha querido estar en estos momentos personalmente al lado de sus camaradas de España.

Ha manifestado que el pueblo alemán—el auténtico—desea ardientemente que triunfe aquí la causa antifascista, porque es la suya propia. El triunfo de los leales en España será un golpe moral tremendo para Hitler; por eso ayuda a los facciosos.

"He recibido un gran aliento al encontrarme con un pueblo tan lleno de vida y con un sentido de la responsabilidad que asombra. En todas partes veo gente dispuesta a los mayores sacrificios por defender a su pueblo contra la barbarie. Con esa tensión se vence al enemigo más potente. Creo que a pesar de todas las asistencias que puedan prestar los países fascistas a los rebeldes, España saldrá vencedora."

Ludwig Renn enviará artículos a la prensa extranjera para que se conozca la verdad de España.

## Los jefes del Ejército del pueblo

## EL COMANDANTE GARCIA, UNA DE LAS MAS GRANDES FIGURAS SURGIDAS DE LA GUERRA CIVIL

En todas las guerras que el pueblo en armas, cristalizado en un ejército regular, ha mantenido contra las huestes mercenarias de la reacción, ha sido labor de gran felicidad y dificultad resolver la cuestión de los mandos.

En los cuadros de mando de un Ejército popular deben estar hermanadas la capacitación técnica y la conciencia política, cualidades fundamentales para dirigir los únicos ejércitos del mundo que luchan con los ojos abiertos.

El 5.º Regimiento, creado en medio de los campos de batalla y de la experiencia diaria de la lucha antifascista, ha sabido también forjar sus cuadros de mando, seleccionando a los luchadores que más se han distinguido. Un representante genuino de lo que debe ser un jefe del Ejército popular es el comandante Alejandro García Val.

El comandante García se ha formado revolucionariamente en la cárcel y en la emigración, en los años de la dictadura de Primo de Rivera. El vivir en diferentes países extranjeros le ha permitido conocer a fondo y comparar las diferentes ideologías proletarias, dotándole de una gran preparación política, a la que han contribuido también sus numerosas lecturas.

Cuando vino la República a España, volvió del Extranjero, y ha sufrido innumerables persecuciones, estando en la cárcel repetidas veces.

Al estallar la sublevación militar-fascista se hallaba, como secretario general del Sindicato del Vestido, dirigiendo una huelga en la que participaban unos 15.000 hombres y que terminó con una gran victoria. En este momento, ante la gravedad de las circunstancias, suspendió su actividad sindical

y se incorporó en una de las compañías que partían para Somosierra como simple miliciano.

Allí tuvo que aguantar en primera línea las consecuencias de la desorganización que todavía había, quedando varias veces aislado y, frente al enemigo, por haberse ordenado retiradas que no les eran comunicadas.

En vista de sus buenas cualidades, se le concedió el mando de una sección.

Al cabo de dos semanas volvió a Madrid, y de aquí pasó a Guadarrama, donde con gran perspicacia comprendió que las tareas principales eran: la liquidación del llamado turismo de guerra, y el sotsenimiento de la moral, forjando un frente potente. Con incansable actividad y acierto convirtió en unidades organizadas los pequeños grupos aislados, dotándoles de disciplina y conciencia de la responsabilidad.

La gran labor que llevó a cabo en este frente llamó la atención de los milicianos y del Mando, que lo requirió para que prestase sus servicios como ayudante cerca de los jefes y oficiales del Estado Mayor de las fuerzas en operaciones en Guadarrama.

Este último cargo fué desempeñado con tal acierto que se juzgó imprescindible su presencia en Madrid, nombrándosele ayudante jefe del Estado Mayor Central, cargo que desempeña actualmente, trabajando además en la dirección del 5.º Regimiento, del que es comandante.

El comandante camarada García es indudablemente una de las figuras surgidas del Ejército popular por su juventud y cualidades; es uno de los elementos más relevantes en el aplastamiento total del fascismo y en la creación del futuro gran Ejército Rojo del pueblo español.

volver a la neutralidad. Segundo. Que su política es y debe ser, a excepción de todas las alianzas militares y en el marco de la Sociedad de Naciones, una política de completa independencia, sin condiciones ni restricciones políticas, militares y económicas. Tercero. El Congreso hace constar que no es cuestión para Bélgica abandonar la Sociedad de Naciones, y que al mantenerse en ella marca su fidelidad al principio de la seguridad colectiva y de la asistencia mutua, y que todos sus compromisos actuales subsisten, sobre todo el Tratado de Locarno, los acuerdos de Londres y los contactos de los Estados Mayores anglo-franco-belgas que son su consecuencia."

Acerca de la situación política, el señor Vandervelde ha declarado lo siguiente:

"Portugal rompió sus relaciones con el Gobierno de España. Las perspectivas internacionales son graves. Los países que se adhieron al acuerdo de no injerencia deberán examinar nuevamente la situación. En tanto soy miembro del Gobierno belga, me solidarizo con sus acuerdos; pero como presidente del Partido Obrero belga afirmo que los socorros que prometimos dar a España no constituyen una violación del acuerdo sobre el embargo de armas y municiones. Podemos enviar dinero y vestidos."

## Anteojo de campaña

*Los generales facciosos, en las cercanías de Madrid, comprenden muy bien que no pisan tierra firme, a pesar de las fanfarronadas que oímos todos los días a las radios fascistas. Han visto, como Dante, a las puertas del infierno el terrible letrero: "Perded toda esperanza los que en este lugar entráis..."*

\*

*Parece que Abisinia no se puede pacificar tan fácilmente como creía Mussolini, a pesar de las oraciones que seguramente estará dirigiendo al Altísimo el digno representante de Caproni en el Vaticano.*

\*

*Los agentes de Berlín en Bélgica, también están dando bastante que hacer; pero en vista de lo que ha ocurrido a sus colegas de España, se han apresurado a anunciar que ellos no tomarán el poder violentamente. Cuando las barbas de tu vecino veas pelar...*

\*

*Casi todos los días los facciosos realizan sobre Madrid una exhibición de los productos aéreos de las Casas Junker, alemana, y Caproni, italiana. Es una lástima que no hayan un poco más para que podamos verlas mejor: les daríamos una primera medalla.*

## LAS CONSECUENCIAS DE LA FIRME ACTITUD DE LA U. R. S. S. EN LONDRES

PARIS. — Desde Biarritz, Jean Hutin comunica a "L'Echo de Paris":

"La mayor parte de los ministros han marchado a París para preparar el Consejo de ministros del martes.

Antes de marchar, el señor Delbos, ministro de Negocios Extranjeros, ha celebrado una extensa conversación telefónica con el señor Eden acerca de la actitud común a seguir después de la iniciativa soviética en la Conferencia de Londres.

## EL PUEBLO ESPAÑOL, PRESIDENTE DE HONOR DEL CONGRESO SOCIALISTA BELGA

BRUSELAS. — Ha comenzado sus tareas el Congreso del partido socialista. El Congreso ha elegido presidente de honor del Congreso al pueblo español.

\* \* \*

BRUSELAS. — El Congreso del partido socialista belga ha aprobado el siguiente orden del día, fijando su política exterior: "El Congreso afirma: Primero. Que nunca fué, ni podría serlo, cuestión para Bélgica

## EN ANDALUCIA, LAS FAENAS DEL CAMPO ESTAN PERFECTAMENTE ATENDIDAS POR MUJERES

La experiencia ha demostrado que, a causa de la importancia que han adquirido las cuestiones económicas, la guerra moderna no las gana sólo la vanguardia, sino que puede decirse que principalmente son las retaguardias las que la deciden. Decimos esto en relación con las buenas noticias que nos llegan de los frentes de Andalucía, donde los trabajos agrícolas se llevan de una manera perfecta, asegurando el abastecimiento de la población.

Las labores del campo no han sido interrumpidas ni un solo momento, y cuando los hombres han tenido que empuñar el fusil y marchar al frente han sido las mujeres las que, substituyéndoles, las han continuado.

Este es un ejemplo que debemos imitar. El desarrollo de algo tan complejo como es una guerra moderna hace imprescindible que continúe sin interrupción toda una serie de actividades normales; pero esto debe hacerse de manera que quite a los frentes la menor cantidad posible de hombres útiles para empuñar las armas, y ahí están las mujeres para substituirlos.

El hombre, a la vanguardia, al frente, a la lucha, y la mujer, a la retaguardia, a hacer que no cesen ni un momento los trabajos imprescindibles de ésta, labor tan importante y tan digna como la primera.

Hombre y mujer, vanguardia y retaguardia, todos organizados y trabajando juntos en la derrota del enemigo común: el fascismo.

## DESDE EL GUADARRAMA

Los milicianos de la 13 compañía de Acero, que luchan en el frente de Guadarrama de una manera heroica, han recibido su primera bandera revolucionaria, ante la cual afirman que el fascismo asesino no pasará, y no solamente no pasará, sino que estamos dispuestos a defender esta bandera hasta vencer o morir. Decimos esto porque hemos comprendido que luchar por nuestra querida bandera es luchar por las conquistas democráticas de los obreros y campesinos.

Al mismo tiempo felicitamos a nuestra querida "Pasionaria", y a nuestro Comité Central por la lucha tan abnegada que llevan en pro del pueblo español.—*Joaquín Rubio Martínez; Jesús Orta.*

## INDESEABLES

El segundo batallón del regimiento "Pestaña número 9 ha declarado rebeldes, con la pérdida de todos los derechos, a los siguientes milicianos: Antonio Triguero Durán, Antonio Barejo García, Leoncio Moreno González, Celedonio Vivas Peñas, Manuel Fuentes Montero, Francisco Muñoz Carmona y Victoriano Rodríguez.

Lo que participa a las demás unidades y agrupaciones para que lo tengan en cuenta.

\*

También ha sido expulsado del batallón "Leal" el miliciano José Navarro, que era un tipo indeseable por todos conceptos.

## LOS FASCISTAS NAVARROS HACEN FUEGO SOBRE LOS VECINOS DE LA FRONTERA FRANCESA

El periódico de Toulouse "La Dépêche", ha publicado en el número correspondiente al día 20 del actual el despacho que a continuación reproducimos:

"Hendaya, 19. — Ayer domingo, por la tarde, sobre las seis media, unos apacibles paseantes bajaban, para cenar, desde Biriarou hacia Behobia. Llegados al cruce de las calles, próximo a la orilla francesa del Bidasoa, los paseantes se vieron sorprendidos por una descarga que partía de la orilla española, ocupada, como se sabe, por los carlistas.

Entre los pacíficos paseantes, dominicales había mujeres y niños, que oyeron silbar los proyectiles junto a sus oídos.

Por verdadera suerte, que no podrá durar mucho tiempo si tales hechos devienen cotidianos, no hubo que lamentar ningún herido.

No puede tratarse de una respuesta a la menor provocación de milicianos refugiados, porque las gentes sobre quienes ejercían su puntería los requetés eran inofensivos fronterizos franceses, que lamentan la guerra de nuestros vecinos sin tomar parte en ella.

Los gendarmes de Behobia han hecho las averiguaciones pertinentes y recogido los testimonios útiles, redactando su informe, que han elevado a las autoridades competentes."

Imprenta Prensa Española

# Organización del combate

## BATERIAS

Toda obra organizada para el tiro de Artillería o ametralladora se llama *batería*. Cuando en una batería de artillería existen elementos, como observatorios, depósitos de municiones, etc., muy alejados, está más indicada la denominación de *posición artillera*.

El material de Artillería, y lo mismo cabe decir de las ametralladoras, puede emplearse sin buscar otra protección que sus escudos si de ellos estuvieran dotados los montajes, ni otra seguridad que la ocultación de las vistas terrestres y de las aéreas por medio de la desenfilada, el enmascaramiento o la disimulación.

Sin embargo, cuando su actuación es prolongada y es preciso librarse de la potencia destructora del fuego enemigo o la Artillería forma parte de una posición preparada; se instala en obras; comprendien-

dose bajo la denominación de *baterías* el conjunto de instalaciones para el material, para las municiones, para el personal, para la observación, para el mando y las accesorias que se necesiten.

La situación de las baterías ha de subordinarse a la misión táctica que tengan asignada. Con respecto a la protección que proporcionan se clasifican en *baterías protegidas por espaldones, acasamatadas, enterradas y subterráneas*.

Las *baterías protegidas por espaldones* se construyen en operaciones ofensivas y defensivas, y en el supuesto de que la Artillería establecida en ellas ha de variar la posición para proporcionar al material y a los sirvientes la ligera protección que necesitan, permitiendo que se pueda abrir el fuego rápidamente, y, en caso de estabilización, como primera etapa de una construcción más resistente.

Las *casamatas* son abrigos para cada pie-

za, generalmente abovedados, a prueba de los proyectiles de Artillería y con una abertura para hacer fuego.

En sus proximidades se establecen abrigos para el personal y municiones, unidos entre sí por ramales.

Las *baterías enterradas* se utilizan, en general, para piezas cortas, y están constituidas por pozos, uno por cada pieza, unidos por ramales a los abrigos del personal.

En las *baterías subterráneas* se instalan las piezas para tirar con grandes ángulos, formando cavidades bajo tierra, sin ningún relieve y practicadas en galería de mina, o a cielo abierto y cubiertas con techo resistente.

Organización del terreno para el asentamiento de una *batería*. En esta organización las piezas están a cubierto de las vistas, situadas en la misma posición, y por el flanco lejano de otras organizaciones.

(Continuará.)